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ВСТУП 

 
Актуальність дослідження. Одним із пріоритетних завдань музичної 

педагогіки є активізація тих особистісних чинників, які забезпечують ефективне 

здійснення музично-освітньої діяльності. Наразі постає необхідність звернення до 

проблеми формування досвіду ціннісного ставлення до музичного мистецтва як 

сутнісної якості особистості учня, що передбачає не тільки накопичення музично- 

теоретичних знань та виконавських умінь та навичок, розвиток емоційної сфери, а й 

формування рефлексивних умінь учнів у процесі їх навчання. 

Розвиток національного шкільництва пов’язаний з упровадженням 

особистісно орієнтованого підходу в навчанні, основна ознака якого – визнання 

учня суб’єктом освітньої діяльності, а відтак актуалізується необхідність посилення 

процесуальних аспектів навчання, а саме: вчити учнів самостійно розв’язувати 

проблеми; шукати нову інформацію, опрацьовувати її, узагальнювати, зберігати і 

робити висновки. Неабияка роль у вирішенні поставлених завдань відводиться 

закладам початкової мистецької освіти, які покликані забезпечити в умовах 

освітньої діяльності як провідної розвиток учня, здатного творчо мислити, 

зіставляти та аналізувати факти, аргументовано захищати власну точку зору, тобто 

формувати ключову компетентність мистецької освіти – уміння вчитися. 

Зазначене вміння передбачає набуття індивідуального досвіду участі учня в 

освітньому процесі; оволодіння здатністю до самоаналізу, самоконтролю, 

самооцінки та самокорекції, що неможливо без сформованої рефлексії. Поняття 

«рефлексія» є предметом досліджень науковців різних галузей. Вперше воно 

з’являється вже у працях Арістотеля, Платона, а потім Г. Гегеля, Р. Декарта, І. 

Канта, Б. Спінози та ін. 

З часом зазначений феномен став широко вивчатися у психології. Учені 

досліджують рефлексію в чотирьох аспектах: кооперативному (Алексєєв М., Рубцов 

В., Тюкова О.), комунікативному (Гуткіна Н., Даниліна К., Петровська Л., 

Петровський А.), особистісному (Зарецький В., Новикова Р., Семенова І.), 

інтелектуальному (Алексєєв М., Гурова Л., Зак А.). 
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Дидактичні основи рефлексії відображені в дослідженнях, присвячених 

навчальній діяльності учнів, зокрема з’ясуванню її структури (Давидов В., Маркова 

А., Савченко О. та ін.); аналізу процесуальних аспектів навчання (Бабанський Ю., 

Паламарчук В. та ін.); формуванню загальнонавчальних умінь і навичок (Кодлюк Я., 

Лошкарьова Н., Савченко О., Усова Г. та ін.); посиленню мотиваційної 

спрямованості навчальної діяльності (Бібік Н., Малихіна В., Щукіна Г.); розкриттю 

ролі контролю й оцінювання в навчальній діяльності учнів (Глазова В., Титаренко 

Л.); оволодінню школярами предметними і ключовими компетентностями (Байбара 

Т., Бібік Н., Вашуленко М., Мартиненко В., Онопрієнко О., Прищепа О., Савченко 

О. та ін.). Проблема формування рефлексії навчальної діяльності в початковій школі 

фрагментарно розглядалася в дисертаційних роботах Т. Бєлозерцевої, В. Глазової, І. 

Котик, А. Лазенко, М. Марусинець, Н. Пеньковської та ін. 

На основі вивчення наукової літератури і практичного досвіду з проблеми 

дослідження виявлено низку суперечностей, зокрема між: 

- вимогами інформаційного суспільства до формування особистості, здатної 

до самовдосконалення, самореалізації, саморозвитку, і домінуванням 

репродуктивних складових в організації освітнього процесу в закладах початкової 

мистецької освіти; 

- усвідомленою викладачами необхідністю формування рефлексивних умінь 

освітньої діяльності учнів і відсутністю відповідного дидактико-методичного 

забезпечення цього процесу; 

- важливістю визнання учня суб’єктом освітньої діяльності в умовах 

особистісно орієнтованої парадигми освіти і традиційними підходами до організації 

освітньої діяльності учнів, націленими на формування в учнів інструментально- 

виконавських знань, умінь і навичок. 

Таким чином, актуальність зазначеної проблеми, її недостатня розробленість у 

педагогічній теорії і практиці, необхідність подолання наявних суперечностей 

зумовили вибір теми дослідження – «Формування рефлексивних умінь учнів- 

піаністів школи мистецтв». 

Мета дослідження: визначити, теоретично обґрунтувати та експериментально 
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перевірити педагогічні умови формування рефлексивних умінь учнів-піаністів 

школи мистецтв. 

Об’єкт дослідження:процес навчанняучнів-піаністів закладів початкової 

мистецької освіти. 

Предмет дослідження: зміст, форми і методи формування рефлексивних 

умінь учнів-піаністів школи мистецтв. 

Відповідно до мети дослідження визначено його завдання: 

1. На основі аналізу педагогічної теорії і практики з’ясувати сутність базових 

понять дослідження – «рефлексія освітньої діяльності» та «рефлексивні вміння 

учнівв освітній діяльності». 

2. Конкретизувати провідні рефлексивні вміння учнів-піаністів та 

охарактеризувати їх. 

3. Визначити дидактичні умови формування рефлексивних умінь учнів- 

піаністів та змоделювати методику їх реалізації. 

4. Експериментально перевірити ефективність визначених педагогічних умов. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять наукові 

положення теорії діяльності (Ананьєв Б., Виготський Л., Давидов В., Запорожець А., 

Леонтьєв О., Рубінштейн С.), теорії навчальної діяльності (Бондар В., Вергелес Г., 

Давидов В., Ельконін Д., Рєпкін В.), теорії поетапного формування розумових дій 

(Гальперін П., Тализіна Н.), компетентнісного підходу в освіті (Байбара Т., Бібік Н., 

Пометун О., Савченко О.), наукові підходи до організації навчальної діяльності 

школярів, формування в них загальнонавчальних умінь і навичок (Бабанський Ю., 

Лернер І., Лошкарьова Н., Савченко О., Усова Г. та ін.), концепції особистісно 

орієнтованої парадигми освіти (Амонашвілі Ш., Якиманська І. та ін.), концептуальні 

засади рефлексії (Бех І., Максименко С., Семенов І., Степанов С., Щедровський Г. та 

ін.). 

Методи дослідження. Для досягнення зазначеної мети та вирішення завдань 

дослідження використано комплекс взаємопов’язаних методів: 

- теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-педагогічної літератури при 

вивченні теоретичних основ досліджуваної проблеми; метод теоретичного аналізу і 
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синтезу на етапах визначення об’єкта, предмета, мети, завдань дослідження, 

дидактичних умов формування рефлексивних умінь освітньої діяльності учнів- 

піаністів школи мистецтв,узагальнення результатів дослідження; 

- емпіричні: педагогічне спостереження, аналіз уроків, анкетування викладачів 

та учнів, вивчення продуктів діяльності школярів – задля з’ясування особливостей 

формування рефлексивних умінь учнів-піаністів в освітній діяльності; провідним 

методом став педагогічний експеримент в його констатувальній і навчальній формах 

– з метою перевірки ефективності визначених педагогічних умов. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці дидактико- 

методичного забезпечення процесу формування рефлексивних умінь учнів-піаністів 

в освітній діяльності (фрагменти уроків, зразки дидактичних ігор і вправ, завдання 

на різні види рефлексії) та відповідного діагностичного інструментарію. Результати 

дослідження можуть бути використані в освітньому процесі закладів початкової 

мистецької освіти, у системі післядипломної педагогічної освіти, а також у 

професійній підготовці майбутніх учителів музичного мистецтва. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і 

результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музичного 

мистецтва та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано практичне 

вирішення проблеми формування рефлексивних умінь учнів-піаністів школи 

мистецтв. На підставі аналізу отриманих результатів дослідження сформульовано  

такі висновки. 

1. У результаті аналізу наукової літератури встановлено, що рефлексія – це 

складна інтегральна діяльність, яка звернена до свідомості суб’єкта, його 

внутрішнього світу, формування якого має безпосередній вплив на становлення 

виконавської ідентичності учня, спрямована на високі досягнення і є потужнім 

ресурсом саморозвитку та самотворення особистості. 

2. У дослідженні визначено сутність поняття «рефлексивні уміння учня- 

піаніста» як складного, динамічного інтегрального особистісного метаутворення, 

яке виявляється у володінні способами критичного самоаналізу, самооцінки і 

корекції реальних досягнень «виконавського Я» на основі проекції їх на суб’єктивно 

узагальнені індивідуальні інтерпретаційні комплекси як особистісно-ціннісні шкали, 

з метою виходу учнів у рефлексивну позицію, мобілізацію особистісних ресурсів, 

спрямованих на розширення і модифікацію власного виконавського досвіду. 

3. Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови формування 

рефлексивних умінь учнів-піаністів: модифікація індивідуального виконавського 

досвіду на основі актуалізації, усвідомленої корекції і розширення індивідуальних 

інтерпретаційних комплексів; створення рефлексивно-комунікативного середовища 

на засадах використання акмеологічного потенціалу самоаналізу й самооцінки 

виконавських дій у процесі фортепіанної підготовки; актуалізація суб’єктної 

рефлексивної позиції учнів щодо аксіологізації позитивних самозмін у виконавсько- 

фортепіанній діяльності. 

5. Розроблено критерії розвитку досліджуваного феномена:міра 

продуктивності художнього виконавського самоаналізу; міра здатності до 

емоційного самокерування у виконавській взаємодії на основі моніторингу; міра 

сформованості та продуктивного використання індивідуальних інтерпретаційних 

комплексів як інструменту самооцінки; ступінь стратегічної спрямованості на 
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самовдосконалення учня. Відповідно до критеріїв та їх показників встановлено рівні 

сформованості рефлексивних умінь учнів: усвідомлено-проактивний, проблемно- 

пошуковий, ситуативно-реактивний. 

6. Розроблено й експериментально перевірено методику формування 

рефлексивних умінь учнів в процесі фортепіанногонавчання, яка включала чотири 

етапи. Актуалізаційний етап мав на меті актуалізацію мотивації учнів до 

самопізнання, критичного аналізу наявних індивідуальних інтерпретаційних 

комплексів; усвідомлення рефлексивної стратегії саморозвитку, як успішної в 

умовах фортепіанної підготовки; визнання позитивних наслідків виходу в 

рефлексивну позицію у контексті самореалізації як виконавця. 
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